

一把钥匙开一把锁，防止“一刀切”

■新华社记者 涂洪长

越是事关全局的大事，越要抓紧抓实。当前，第一批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正有序开展，全面推进。高质量开展好主题教育，要突出一个“实”字。只有实事求是，深入实际、务求实效，才能不断提高主题教育的质效，圆满完成主题教育各项任务。

贯彻落实党中央各项决策部署结合起来，同推动本地区本部门本单位的中心工作结合起来，要防止“两张皮”，坚决杜绝“雷声大、雨点小”的空喊口号、空泛表态。从实施方案的制定到理论学习的开展再到实际工作的推进，要坚持一以贯之的高标准、严要求，更要突出因地制宜的主动性、实效性。

鞋子合不合脚，自己穿了才知道。第一批主题教育覆盖面广，涉及的单位和对象层级多、类型多，不同地区、不同

领域、不同行业的情况有所差异、各具特点，要坚持一体推进、加强分类指导。要注意区分不同层级领导班子和不同类型党员、干部的实际，有针对性地提出具体要求，既防止降低标准，又防止盲目抬高标杆。不切实际搞“一刀切”、无视差别搞“大而化之”，看似热热闹闹，却容易“雨过地皮湿”，甚至滋生新的形式主义、官僚主义。要持续探索行之有效的工作经验和方法，坚持把“实”字贯穿主题教育的全过程。

广大党员、干部特别是各级领导干部要以调查研究开路，用脚步丈量民情民意，多到基层找办法，多向人民群众取经。说一尺不如干一寸，要推动党员、干部将焕发出来的学习、工作热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。家长里短有真意，针头线脑总关情。要激励广大党员、干部深入基层一线把脉问诊、解剖麻雀，不嫌小事、不避难事、多干实事，在火热的实践中锻炼本领、增长才干。

新华社北京5月9日电

新华全媒+

前4个月我国货物贸易进出口同比增长5.8%

新华社北京5月9日电(记者 邹多为)海关总署9日发布数据显示，今年前4个月我国货物贸易进出口总值13.32万亿元，同比增长5.8%，增速较一季度的4.8%加快1个百分点，其中4月单月进出口3.43万亿元，增长8.9%。在外部环境复杂严峻的条件下，我国外贸韧性得到彰显。

具体来看，前4个月出口7.67万亿元，同比增长10.6%；进口5.65万亿元，增长0.02%。海关月度调查显示，出口订单增加的企业比例已经连续4个月提升。

从贸易方式看，前4个月，我国一般贸易进出口8.72万亿元，同比增长8.5%，占我国外贸总值的比重提升至65.4%；以保税物流贸易方式进出口1.73万亿元，增长15.4%。

从出口产品看，前4个月，我国出口机电产品4.44万亿元，同比增长10.5%，占出口总值的57.9%。其中，受新能源车出口拉动，汽车出口同比增长120.3%。

从外贸主体看，前4个月，民营企业进出口7.05万亿元，同比增长15.8%，占我国外贸总值的比重超过五成；有进出口实绩的民营企业41.5万家，同比增加8.9%，继续保持我国外贸第一大经营主体地位。

从贸易伙伴看，前4个月，东盟为我国第一大贸易伙伴，进出口总值为2.09万亿元，增长13.9%，占我国外贸总值的15.7%。欧盟为我国第二大贸易伙伴，进出口为1.8万亿元，增长4.2%，增速较一季度加快2.2个百分点。我国对美国和日本进出口则分别下降4.2%和下降2.6%。

此外，同期，我国对“一带一路”沿线国家合计进出口4.61万亿元，同比增长16%。其中，对哈萨克斯坦等中亚五国，沙特阿拉伯等西亚北非国家进出口分别增长37.4%和9.6%，部分弥补了传统市场需求不振带来的影响。

海关总署统计分析司司长吕大良表示，我国外贸稳中向好势头进一步延续。国务院近期出台的推动外贸规模优化结构政策措施，有助于提振外贸企业的信心和活力，推动全年外贸稳提质。



5月9日，在山东港口烟台港，大批出口商品车集结到港准备通过汽车滚装船发运(无人机照片)。

■新华社发 唐克 摄

2022年全国城镇单位就业人员工资水平保持增长

据新华社北京5月9日电(记者 魏玉坤)国家统计局9日发布数据显示，2022年全国城镇单位就业人员平均工资保持增长。统计数据显示，2022年，全国城镇非私营单位就业人员年平均工资为114029元，比上年增长6.7%，增速比2021年回落3个百分点，扣除价格因素实际增长4.6%；城镇私营单位就业人员年平均工资为65237元，比上年增长3.7%，增速比2021年回落5.2个百分点，扣除价格因素实际增长1.7%。

行业间、地区间工资水平差距较为明显。国家统计局人口和就业统计司司长王萍萍表示，2022年，无论是在城镇非私营单位还是在私营单位中，就业人员年平均工资水平排在前三位的行业均为技术含量较高的信息传输、软件和信息技术服务业，金融业，科学研究和技术服务业。工资水平排在后三位的行业略有不同，在城镇非私营单位中为住宿和餐饮业，农林牧渔业，居民服务、修理和其他服务业；在私营单位中为农林牧渔业，水利、环境和公共设施管理业以及住宿和餐饮业。

分地区看，无论是在城镇非私营单位还是私营单位中，工资水平都是东部最高，东北最低。从城镇非私营单位看，东部、中部、西部和东北地区年平均工资分别为13.3万元、9万元、10.1万元和9万元，分别增长7.1%、5.8%、6.1%和7.6%。

天舟六号任务完成发射前全区合练 各系统做好发射前准备工作

新华社海南文昌5月9日电(李国利 黄国畅)天舟六号货运飞船任务9日上午组织了发射前系统间全区合练。目前，各系统已经做好发射前准备工作。

天舟六号任务是中国空间站应用与发展阶段首次飞行任务。针对“升级版”货运飞船技术状态变化大、火箭测试周期由27天缩短至25天等实际情况，科技人员承压奋战、连续奋战、坚守奋战，已经组织完成了天舟六号货运飞船技术区测试、加注，长征七号运载火箭垂直总装测试、火箭联合测试、组合体垂直转运等工作。合练中，参试各系统严密组织、密切配合，确保各项程序有条不紊进行。

“这次合练是发射前参试系统最多、最全的一次综合模拟演练，也是发射前的最后一次合练。”文昌卫星发射中心总工程师钟文安介绍。

针对任务期间降雨较为频繁的气候特点，发射场气象系统加强了气象监测和气象会商密度，确保为发射日提供精准的气象预报。

“目前火箭、飞船及发射场各系统状态良好，我们有信心、有决心完成发射任务，确保天舟六号‘快递’使命必达。”钟文安说。

7月起全国范围实施汽车国六排放标准6b阶段

新华社北京5月9日电(高敬 黄伟)记者9日从生态环境部获悉，自2023年7月1日起，全国范围全面实施国六排放标准6b阶段，禁止生产、进口、销售不符合国六排放标准6b阶段的汽车。

根据生态环境部、工信部、商务部、海关总署、市场监管总局日前联合发布的公告，本次汽车排放标准提升包括轻型汽车和重型柴油车。生产日期以机动车合格证的车辆制造日期为准，且合格证电子信息应于2023年7月1日0时前完成上传；进口日期以货物进口证明书签发注抵日期为准；销售日期以机动车销售发票日期为准。

公告指出，汽车生产、进口企业作为环保生产一致性管理的责任主体，应按《中华人民共和国大气污染防治法》等有关规定，在车辆出厂或入境前公开车型排放检验信息和污染控制技术信息，确保实际生产、进口的车辆符合要求。相关认证机构应依据国六排放标准6b阶段颁发强制性产品认证证书。

记者了解到，根据排放要求不同，国六标准设置了国六a和国六b两个排放限值方案，国六b阶段的排放标准更加严格。此前，全国轻型汽车和重型柴油车已实施了国六排放标准6a阶段。

新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”后防控工作怎么做

■新华社记者 顾天成 李恒

世界卫生组织近日宣布，新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”。国家卫生健康委新闻发言人米锋日前在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，当前新冠病毒仍在不断变异，国内疫情总体处于局部零星散发状态，疾病危害仍然存在。要继续落实“乙类乙管”各项措施，在保障群众健康的同时，方便群众生产生活。

世卫组织新决定基于多因素考虑

“世卫组织的决定主要基于疫情流行态势、病毒变异特征、人群免疫屏障和应对能力建设四方面考虑，并不意味着新冠疫情结束，也不意味着疫情危害彻底消失。”国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年说，这一决定表明以人类目前能力，可以有效控制疫情危害。

部分公众关心世卫组织决定给我国带来的影响。梁万年表示，此次调整一是有利于我国包括贸易、旅游、学术交流、留学

等在内的国际交往；二是有利于经济社会发展，将有更多时间精力发展经济、改善民生，但仍要继续和全球各国紧密团结，共同采取更有针对性、更有效、更具成本效益的措施，防止疫情蔓延和传播。

2023年1月8日，我国依法将新冠病毒感染从“乙类甲管”调整为“乙类乙管”，较短时间内实现疫情防控平稳转段，取得疫情防控重大决定性胜利。

国家疾控局传染病防控司副司长刘清介绍，我国将继续抓实抓细新阶段疫情防控工作，科学精准落实“乙类乙管”防控要求，根据疫情形势变化和防控工作需要，不断优化调整防控措施。

我国仍将强化疫情监测分析

全国发热门诊监测结果显示，“五一”假期期间，我国部分地区疫情出现小幅上升，但各地在院重症病例数无大幅增加。

“总体来看，国内疫情目前仍处于局部零星散发状态，各地医疗服务秩序正常，全国未出现规模性疫情。”刘清表示，当前我国人群总体免疫保护水平仍然较高，出现

区域规模性疫情的可能性不大。

在新冠病毒流行株方面，中国疾控中心病毒所研究员陈操介绍，从监测数据看，目前我国主要新冠病毒流行株为XBB系列变异株，与早期流行的奥密克戎亚分支相比，致病力没有明显变化。

国际交流限制措施的减少将促进中外人员流动。据介绍，我国将重点从以下四方面降低境外疫情输入对防控工作的影响：强化疫情监测分析，密切跟踪国内外疫情动态；做好“外防输入”，继续落实远端防控措施，强化输入疫情和新型变异株监测；做好重点环节防控，聚焦重点场所，关注“一老一小”重点人群，推进新冠病毒疫苗接种工作，持续补齐人群免疫水平差距；倡导公众保持良好卫生习惯，加强自我健康监测，出现发热、咳嗽、咽痛等症状时，及时就诊。

重点人群坚持做好防护

部分群众反映自己近期二次感染了新冠病毒。对此，北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强表示，无论是二次感染还

是首次感染，从临床表现看都是类似的，主要表现在上呼吸道感染。目前重症病例很少，以无症状或轻型病例为主。

“咽喉疼痛不一定是二次感染，当前若出现咽喉疼痛，要进行区别对待。如果是新冠病毒感染，按诊疗规范进行治疗，如果是细菌感染，必要时可用抗生素治疗。”王贵强说，感染了新冠病毒不必恐慌，对症处理即可，要坚持做好个人防护，包括佩戴口罩等，避免或减少传播风险。

老年人、孕产妇、儿童、基础病患者等一直是疫情防控的重点保护人群。专家提示，要高度重视高龄老人，没有接种疫苗、有基础病的人群，要关口前移、早期干预，使他们避免感染或减少感染风险。

王贵强建议，保护好重点人群应做好以下四点：一是在社区层面，发挥社区医生、全科医生力量，通过信息化系统等多种途径，建立所辖区域高风险人群台账；二是发现高风险人群患病后，要及时跟踪监测，早期进行抗病毒治疗；三是若高风险人群出现低氧情况，要及时氧疗；四是一旦出现重症病人，及时送医疗机构ICU治疗。

新华社北京电

俄罗斯举行红场阅兵纪念卫国战争胜利78周年

据新华社莫斯科5月9日电(记者 耿鹏宇 陈汀)为纪念卫国战争胜利78周年，俄罗斯9日在莫斯科红场举行阅兵式。俄罗斯国防部长绍伊古和俄联邦武装力量陆军总司令奥列格·萨柳科夫乘车检阅各方队。俄总统普京出席并致辞。

普京在致辞中说，对俄罗斯人来说，关于祖国保卫者的记忆是神圣的，将铭记在心。“我们勇敢地与纳粹主义作斗争的国家致敬，向美国、英国和其他国家的盟军士

兵致敬。我们纪念并缅怀中国军人抗击日本军国主义的壮举”。

普京表示，多年来团结一致与共同威胁作斗争的经验是俄罗斯的宝贵遗产，也是当前建立公平公正的多极世界的有力支持。基于信任、安全不可分割、各国各民族自由发展原则的多极化世界发展正在成为不可逆转的潮流。与世界上绝大多数人一样，俄罗斯希望看到一个和平、自由和稳定的未来。

普京强调，独联体国家领导人今天在莫斯科相聚，表达对先辈们的感激之情，这非常重要。他们并肩作战，获得了共同的胜利。苏联各族人民都为此做出了贡献。

据悉，约1万名军人、125件现代化武器和军事技术装备参加此次阅兵，T-34坦克、BTR-82装甲车、“回旋镖”装甲车、“伊斯坎德尔-M”导弹系统、S-400防空导弹系统、“亚尔斯”导弹系统等武器装备均亮相。白俄罗斯总统卢卡申科、哈萨克斯坦

总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫和亚美尼亚总理帕什尼扬与俄总统普京一同观看了红场阅兵式。

1945年6月24日，苏联首次在北京举行纪念卫国战争胜利的阅兵式。苏联解体后，俄罗斯自1995年起，在每年的5月9日举行卫国战争胜利日阅兵式及系列庆祝活动。

(上接1版A)

工业技改扩量增速，实施了第一批1096个新上和技改项目，总投资3202.96亿元，其中攀登企业项目733个，总投资2241.4亿元。全面梳理、评估论证首批实施的641个技改项目，争取171个人选省重点技改项目导向目录。一季度，全市完成工业技改投资150.6亿元，同比增长9.6%。开工项目841个，竣工投产155个，完成投资194.64亿元，其中攀登企业开工557个，竣工81个，完成投资132.29亿元。

企业培育挖潜提质，制定印发专精特新企业、制造业单项冠军企业、优质中小企业、瞪羚企业年度培育计划，分类建立企业培育库，优选1150家企业入库培育、动态管理。倾力惠企政策解读培训，对国家、省市出台的中小企业、科技创新、产业发展、装备制造、绿色发展等方面的惠企政策及各类认定进行深度解读。今年以来，市县两级开展优质企业培育辅导专题活动13场，惠及企业1200余家。273家企业入选山东省2023年度专精特新中小企业公示名单，数量居全省第5位；373家企业入选山东省2023年度第一批创新型中小企业名单，数量居全省第5位，更多优质企业驶入发展“快车道”。

(上接1版B)充分发挥各级信访接待场所、广场、社区、沿街道路、电视台、报纸等传统宣传阵地作用，拓宽用好公众号、抖音号、微博、网站等新媒体，多措并举宣传《条例》，积极营造舆论氛围。根据《条例》要求，梳理修订信访工作制度文件，制定下发了16项制度和措施，整合印发了《济宁市信访局2023年政策工具包》，全面规范信访工作流程。高位落实信访工作政治责任，扎实推进“党政主要领导接访日”“政法委书记公开接访日”和市直部门“公开接访周”一线接访三项活动，凝聚各方齐抓共管合力。

(上接1版C)他们深入老年群体开展“扶弱助残”活动，让孤寡老人、孤儿儿童感受到人间的真情和社会的关爱；协助公安机关和综治部门进行治安巡逻，并吸纳一部分身体健康的离退休人员参与，调动小区居民关心社区、建设社区的积极性；动员居民清理楼道堆积物、卫生死角，教育居民养成良好的生活习惯；为小区文化、体育、环境等公共服务设施提供维护维修服务，引导居民爱护公共设施；开设“市民文明学校”，定期组织居民学习市民文明公约、公共场所文明礼仪等内容，提高居民内在素质和文明水平。街道负责人表示，“美德信用+”志愿服务队不是简单地做服务，更多在于起到表率引领作用，带动居民提高服务社会的意识。下一步，将强化志愿服务，加快推进美德山东和信用山东建设，不断满足群众美好生活需求，推动文明新风深入人心。